《学术界》(月刊) 总第 262 期,2020.3 ACADEMICS No. 3 Mar. 2020

# "后世界"的逆袭与清算[\*]

——西方"形而上学"概念的演变与存疑

## 余乃忠

(长沙理工大学 马克思主义学院,湖南 长沙 410114)

[摘 要]形而上学从古希腊诞生到现在,支撑了整个西方文明大厦从初创到辉煌,再到今天的黯然失色, 其演进之路映射了西方文明的起伏与进退。从亚里士多德的"是其所是"到康德经验彼岸的"常驻",再到休谟 的"根本没有先天综合判断"和马克思的"间离现实的思辨"以及恩格斯的"反辩证法",经历了从建构到拆解的 全部完成。然而,后现代主义在"没有自在之物"的形而上学解构进程中,逆向演绎了一段新的"后世界"神曲, 其多姿斑斓的呈现,迷离了现代人的精神世界和信仰。现代生活中的形而上学在形式上学的主导下,散发出更 多生态化的对峙与不确定性。

[**关键词**] 形而上学;概念;演变;存疑 DOI:10.3969/j. issn. 1002 - 1698, 2020.03.007

形而上学最早是指亚里士多德的一组论文的题目。因编辑者在编辑《亚里士多德选集》的过程中把这组论文放在《物理学》之后而得名。中文译名"形而上学"是根据《易经·系辞》中"形而上者谓之道,形而下者谓之器"一语,由日本明治时期井上哲次郎翻译而来。

## 一、作为第一哲学的形而上学

古希腊自然哲学奠定了西方文明与形而上 学产生与发展的基本线索与特色。赫拉克利特 (公元前544—公元前480年)认为,人类具有驾 驭"一切事物"的本性,所以需要区别具体事物的特殊知识的"统一知识",即能够统领全部事物的知识。而事物的全部是火的交换物,火又是所有物的交换物,正如黄金与万物,万物与黄金,即火是驾驭一切的"统一知识"。巴门尼德(约公元前515年—公元前5世纪中叶以后)是存在论哲学的始祖,存在是其最基本的范畴。巴门尼德的最大贡献和历史转折是克服了希腊自然哲学始基纷杂的弊端,使其统一于永恒的、不生不灭的、不动的、不可分的、超感的"存在"。巴门尼德对古希腊哲学及其后来整个西方哲学,特别

作者简介: 余乃忠, 哲学博士, 长沙理工大学马克思主义学院教授、博士生导师, 研究方向: 马克思主义哲学。

<sup>[\*]</sup>本文系国家社科基金一般项目"习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观与历史观研究"(19BZX005)的研究成果。

是整个存在论家族影响巨大。

亚里士多德(公元前384—公元前322年) 把他所关心的形而上学学科称为第一哲学。他 在《形而上学》中回溯到, 苏格拉底(公元前 470—公元前399年)忙于伦理问题,却遗忘了作 为整体的自然界。苏格拉底想在伦理问题中寻 求普遍真理,于是开始对事物进行定义。而柏拉 图(公元前 427—公元前 347 年)在苏格拉底的 基础上,主张将问题从可感事物转移到实是上 去,因为感性事物变化不定,也就无法为其定义。 而毕达哥拉斯学派的"事物之存在效于数"被柏 拉图改为"事物之存在参于意式",至于如何对 通式"参"和"效",他们没有说明。柏拉图认为, 通式既为其他一切事物之因,则通式之要素即为 其他一切事物之要素。柏拉图同意毕达哥拉斯 学派的观点,元一是本体,不是其他实是,数是一 切事物的原因。但柏拉图主张,数可以离开具体 可感物而独立存在,而毕达哥拉斯学派则认为事 物即为数,两者出现了分歧。最后,柏拉图认为, 通式就是一切事物如何是其所是。同时,柏拉图 赞同巴门尼德关于真理与意见两条道路的区分, 人类认识应从繁杂的现象转向单一的"永恒不 变"。基于此,柏拉图提出理念论,这是对早期希 腊哲学理论的一种综合。理念是一种特殊性质 的类,不同的类有不同的理念,总的理念构成了 理念世界。需要特别指出的是,柏拉图的理念不 是来自于对经验中的个别进行归纳和抽象。相 反,理念先于经验。经验之所以可能,是因为存 在于我们心灵中的理念的派生与分有,所以才有 "学习就是回忆"。柏拉图以理念的先验、纯粹、 绝对、永恒的存在构建了其完整的形而上学体 系,后被称为柏拉图主义。柏拉图主义对于中世 纪基督教哲学和后来西方哲学的走向影响巨大, 并在黑格尔主义中得到了最高阐扬。

在对前人理论的分析上,亚里士多德认为, 尽管有人主张物质有一种或多种,物质是实体或 不是实体,都考虑到事物的原因,但没有人掌握 事物如何是其所是。因此,他在《形而上学》中 说:"于'怎是',或本体实是,没有人做过清楚的说明。相信通式的人于此有所暗示;他们不以通式为可感事物的物质,不以元一为通式的物质,也不以通式为动变的来源,他们认为一个通式如当它为动变之源,毋宁作为静持之源,这就是使通式成为其他一切事物的怎是而元一则成为通式的怎是。"[1]而那些主张宇宙唯一于物质,而物质又专指那些具有量度的实体,在亚里士多德看来.他们显然走入歧途了。

亚里士多德指责了其他学派对于本体、要 素、动因、原理等理解上的偏差而不得要领,最后 总结到,人们似乎都在寻求我们在"物学"中所 指明的诸原因,我们再没有找到其他原因。至于 何为其他原因,他终于坦露出他的真正观点:"有 一门学术,它研究'实是之所以为实是',以及 '实是由于本性所应有的秉赋'。这与任何所谓 专门学术不同;那些专门学术没有一门普遍地研 究实是之所以为实是。"[2]亚里士多德强调,这是 寻求最高原因和第一原因的基本原理,或所以称 其为实是的要素。这就是亚里士多德对于形而 上学的基本定义。由于他探求的是事物的第一 原因、最高原因,这一学科则被称为第一哲学,而 物理、数学则被称为第二、第三哲学。不难看出, 亚里士多德的形而上学包含两层含义,一是本 体,就是实是,所谓的秉赋;二是本体为何成为本 体。即一个是"存在",另一个是"是"。

亚里士多德还提到,"实是"是原理,"元一"是原因,即"存在"和"是"它们本是同一事物,但并不用同一公式来说明。他还强调,有多少类本体就有多少分支,因此,这门学术中必定有第一义和相从的各义。这个第一义就是第一哲学。尽管亚里士多德指责包括柏拉图和毕达哥拉斯学派在内的一切思想家未能在"是其所是"上取得任何进展,但他自己提出问题后,做了大量的重复性解释,也未能取得任何实质性突破,除了自相矛盾外,并未如其所愿,最后找到一个令人信服的通式或公式,或者应有的秉赋。或许,始终在原地反复叨念就是其自身的通式或秉赋。

公元前 323 年,亚里士多德因为政治上的不得志,离开雅典回到母亲故地过隐居生活。一年后病逝。实际上,亚里士多德考虑的问题早被先他一百多年的巴门尼德做了深入的阐述。亚里士多德通过歪曲和贬低前人的思考夸大自己思想的重要性和原创性。对前人的责难,亚里士多德是一个恶劣的开始,以至于后来成为哲学的基本研究范式。到了希腊晚期,哲学逐步被确认为包括物理学(本体论)、伦理学(人类本性与言行的研究)和逻辑学(人类秩序性把握世界的方式)。

#### 二、中世纪的形而上学

如果说希腊神话与希腊哲学是同一种文化 的两种不同表现,中国巫术与中国先秦哲学是中 国同一个文化源头的两种不同形态,那么基督教 与基督教哲学则同属希伯来文明的两个不同方 面。希腊文明与希伯来文明经过数百年的对抗 与融合,到中世纪已经基本定型。一般认为,基 督教哲学是基督教与希腊哲学的结合,实际上脱 胎于犹太教的基督教从诞生那天起就已经蕴藏 了希腊哲学的语言与思维,即信仰与理性并非完 全决裂,以致于《新约》的作者们采用了希腊哲 学中"逻各斯""精神""灵魂""肉体""种子"等 概念来解释基督教的教义。其实,任何信仰之中 都会有理性,任何理性之中都会有信仰。因此, 基督教哲学始终贯穿信仰与理性的深刻矛盾:一 方面基督教哲学需要以自己的哲学特色区别于 希腊哲学,另一方面又要以理性主义为自己的合 法性进行辩护。因此,早期的教父哲学分为理性 辩护主义和反理性辩护主义的信仰主义。古罗 马神学思想家,也是第一个拉丁教父德尔图良因 其极端信仰主义而被主流教会所不容。但德尔 图良因提出"本质(Substance)"概念和"唯其荒 谬,我才信仰"的后现代主义思想而载入史册。 荒谬意味着非凡、奇迹、超能力和不可能的可能。 理性辩护主义的杰出代表奥古斯丁主导了教父 哲学的发展方向。

奥里留·奥古斯丁生于罗马帝国的北非,受

罗马文化的影响极深。他之所以获得广泛的影响是因为他一方面称基督教为"真正的哲学",另一方面也吸收和改造现世哲学到基督教哲学之中,以获得更多人的认同与参与。在《论自由意志》中,奥古斯丁提出"我怀疑,故我存在"的著名论辩,被认为是为17世纪近代哲学家笛卡尔"我思故我在"创造了认识论与本体论范式。奥古斯丁把知识分为有形事物、外感觉、内感觉和理性不同的等级,真理则是"严格意义上的知识"。在这些有等级的人类知识之上,存在一个外在的处于最高位置的真理,即上帝。理性知识与信仰知识在奥古斯丁这里得到最好的统一,既维护了基督教的最高尊严,克服了希腊哲学思辨的弊端,又为基督教注人了辩护的理论依据。

在此,奥古斯丁构造了基督教哲学的形而上 学体系,即上帝是真理的来源,真理是上帝之光。 "光照"是人的理性获得真理的途径。奥古斯丁 不仅建构了上帝本体论,而且提出了从本体论到 认识论的桥梁,但这种建构也必然是矛盾和失败 的。因为,奥古斯丁虽然强调了理性主义的感 性、理性、记忆、概念等在认识过程中的作用,但 如何让"光"照进自我的灵魂,核心还是对"光" 的信仰。奥古斯丁说:"我的天主,我真正的生 命,我该做什么?我将超越我本身名为记忆的这 股力量,我将超越它而飞向你、温柔的光明。"[3] 主高高在上照耀着我,我将凭借我的心神触摸到 你,而拥有超越我自身的一切力量投入到你的怀 抱。寻求主的过程,就是寻求幸福和自己灵魂的 过程。信仰在这里不仅是认识的前提,也是认识 的精髓。信仰看似引导感性、记忆到理性、概念, 实际上是以信仰代替,甚至超越理性,即有信仰 的人,记忆才会深邃、伟大,才能把真理集中起 来。奥古斯丁的形而上学论证过程以克服信仰 的非理性和希腊形而上学思辨的双重目的,最终 却是以希腊的思辨方法复活了非理性根基。

从11世纪下半叶起,教父哲学随着经院的发展过渡到经院哲学,烦琐思辨的希腊哲学风格在经院哲学中得到了恢复。安瑟尔谟以上帝存

在的"本体论证明"呈现了经院哲学的全部困境,以致于唯名论的另一位代表人物法国人比埃尔·阿伯拉尔力图在辩证神学框架下,反对教会的权威,冲破教会的束缚。他在《是与否》中,对上帝的存在与上帝是否全知全能都提出了怀疑。唯名论与实在论的斗争持续了数百年,耗尽了经院哲学的全部元气。在今天看来,两者之争既是一个哲学上的抽象合理性问题,也是一个科学问题。

托马斯·阿奎那以五种"科学方法"证明上 帝的存在,被称为奠定了理性形而上学的基础, 在几百年里堪称上帝存在的标准证明。他提出, 存在高于、优于和先于本质。本质依赖于存在, 没有存在,就没有实在的本质。阿奎那的形而上 学以存在和本质关系的学说为枢纽,对实体的等 级、构造与类别做了全面论述。阿奎那的一切到 了 18 世纪,受到了强烈的批评。他把实体分为 上帝、精神、物质,看似是希腊实体论的发展,实 际上不仅背叛了传统实体论,还处处自相矛盾。 上帝的五种证明不过是一种信仰,五种诡辩。他 在哲学史和形而上学上的贡献远远被高估了,仅 仅是中世纪的一种炼金术或占星术而已。休谟 指出:"他们由于当代人的乖巧无知也能享受暂 时的好名声,但他们并不能在较公道的后人面前 维持住他们的好名声。一个深奥的哲学家在他 的玄虚的推理中很容易陷入错误。"[4]因为一直 推理下去,即使出现与经验明显不符也不会否定 整个推理体系和总体结论。对于西方思想上所 有的深奥的哲学家来说,当他们离开暗处而走到 阳光下的时候,他们的所有玄虚都会烟消云散。 这也是整个西方形而上学体系的宿命。

#### 三、德国古典哲学重建的形而上学

尽管形而上学在古希腊和中世纪获得了巨大的繁荣,但在文艺复兴时期失去了其庄严和神圣。后来在启蒙运动的强烈冲击下更是日渐式微,但却得到了康德和黑格尔等人的重建。物理学的概念也在不断地发生变化,从最初的形而上学到宇宙知识的学说。法国著名哲学家笛卡尔

把人类知识体系确认为树根(形而上学)、树干(物理学)和树枝(其他知识)。德国哲学心理学家、数学家沃尔夫把知识概括为四个方面:存在论(本体论)、理性心理学(关于灵魂的理论)、理性宇宙论(关于自然世界的理论)、理性神学(关于上帝及其信仰的理论)。这一分类得到后来大部分哲学家的认同,哲学从此成为形而上学的代名词。

尽管科学史上,科学都是在形而上学的胚胎 里孕育成熟而分化出去的,但今天所存在的科学 假说并不能等同于形而上学。科学假说是科学 体系的一部分,并不是独立于科学基础和经验事 实的一种绝对信念或实体。历史不可思议地巧 合成:"形而上学"原先的编纂学含义恰如其分 地表达了其真正属性。康德说:"形而上学知识 结构的诸般原则(不仅包括它的原理,而且也包 括它的基本概念)必然绝不是取自经验的:因为 它不应当是物理学的知识,而应当是物理学之后 的知识,也就是说在经验彼岸的知识。"[5]因此, 康德进一步表明,人们在形而上学里面可以从各 种方式随意行事,不用担心被发现不正确,因为 在纯然理念的场合,我们永远不能被经验所反 驳。康德这里不仅说明了形而上学名称的历史 合理性和知识合理性,也表达了他试图重建纯粹 理性的形而上学体系的信念和决心。

康德强调,形而上学在纯粹理性的辩证尝试中把我们引导到极限。这种尝试不是任意而为,而是理性本身所迫使。"因为,形而上学也许比其他任何一门科学都更多地是由自然本身就其基本特征而言置于我们里面的,根本不能被视为一种任意选择的产物,或者被视为经验(形而上学与经验完全分离)的进程中的偶然扩展。"<sup>[6]</sup>尽管康德对于数学和形而上学作了不厌其烦的区分,为的是证明形而上学与经验的完全决裂。另一方面,对于亚里士多德形而上学中的本体观,康德作了更为精确的规定。在其看来:"如果在经验中没有任何时候都存在的某物,即某种常驻的和持久的东西作为基础,其一切变易和同时

存在都只不过是这种持久的东西实存的诸多方式(时间的模式),我们仅仅通过把握就绝不能确定这种作为经验对象的杂多是同时存在的还是相继存在的。"<sup>[7]</sup>这种持久物在康德看来是一些经验的基底,一切时间唯有借助它才有可能。至此,形而上学的本体论三个含义在康德这里得到了确立:一是世界的本源,二是超感性,三是永恒不变性。

不过,康德注意到,一切华而不实的智慧都 有它存续的时间,形而上学从繁荣走向衰弱的时 刻已经来临。曾经有一段时间,形而上学被称为 一切科学的女王,但现在的流行却对它表示出像 驱赶老妇一样遭到一切的轻视和遗弃。尽管大 学仍有形而上学学科,但形而上学不再列入缜密 的科学范围,有才智的人也不再选择形而上学专 业。同时康德认为,自从形而上学诞生以来,还 没有谁像大卫・休谟如此这般对形而上学的攻 击性大。尽管在康德看来,休谟的论点多么的草 率和错误,但这种提醒对于打破长期的独断论迷 梦给予思辨哲学一个新的方向。因此,康德党的 梦想是试图构建一个所谓科学的形而上学。至 于如何建构,则主要通过"批判,而且也唯有批 判,才包含着能够实现作为科学的形而上学的整 个经过充分检验和证实的实施方案,乃至一切实 施手段。通过别的途径和手段不能可能"[8]。仅 仅通过一个宏大叙事的批判概念来解决科学化 的途径,不仅非常的草率,同时也进一步把形而 上学推向非科学化。

不难看出,康德在形而上学的重建道路上试图给予形而上学新的生命,但它除了显示更加烦琐和毫无伦次之外,并没有给出比亚里士多德更多的启示。以至于在《纯粹理性批判》第一版前言中说:"这些无休止的争吵的战场,就叫做形而上学。"<sup>[9]</sup>一切都是形而上学本身就是形而上学,即康德在神秘的形而上学大厦面前屈服了。他不能重建也不能走进和把握形而上学,所以不得不把一切都归为形而上学。

类似于康德,黑格尔也似乎看出传统形而上

学的缺陷:"形而上学的第一部分是本体论,即关 于本质的抽象规定的学说。对于这些规定的多 样性及其有限的效用,也缺乏一个根本原 则。"[10]在黑格尔看来,形而上学同样需要重建, 但他并没有像康德那样在超验上无休止地重申, 而是在古希腊的逻辑体系上,通过逻辑范畴进行 抽象化,并让其成为一种方法和根本性原则贯穿 于他的思想的各个部分和环节。黑格尔的形而 上学体系是客观唯心主义。在其看来,在自然 界,特别是人类出现之前,宇宙中就存在一种具 有宇宙特有属性的绝对精神统领一切。但绝对 精神不是静止不变的,是处于辩证发展之中。绝 对精神的第一阶段是逻辑阶段,自然界和物质还 没有出现,即宇宙尚未进化出今天我们看到的自 然界。此时,绝对精神只是在纯粹思维的范围内 运动。当达到突破纯粹思维的自我否定的阶段, 就进入了第二个阶段。此时,思想、概念都被自 然和物质包装起来。而思想、观念又继续发展, 终于突破自然的外壳,进入到第三阶段。此时, 人类的出现使绝对精神回到与它本性相适应的 阶段。这是绝对精神的最高阶段,一切矛盾都调 和了,绝对精神进入了完美状态。在黑格尔眼 里,此时人类形而上学和哲学史全部完成了,普 鲁士政治就是这种绝对精神最好的体现。黑格 尔为了证明德国政治的完美与合法性绕了一个 大圈,超越了自然界。康德与黑格尔自以为走到 了工匠之巅,以最伟大的使命,重建了最伟大的 形而上学大厦,也铸就了最伟大的历史笑柄。

#### 四、马克思主义视野中的形而上学

围绕绝对精神,黑格尔阐释了其发展的三个阶段,即逻辑学、自然哲学和精神哲学,并贯穿于辩证法的法宝。绝对精神中的矛盾是事物发展的第一推动力,是人类历史上最惊人的大胆思索,黑格尔也由此开始了其保守与先锋的双重人生。用自我矛盾(黑格尔认定,处于万物变化中的德国政治不会变)的动力注解了人类社会发展的矛盾(想象总是超越历史,历史也永远超越想

象)动力。

马克思和恩格斯对于形而上学的概念界定和对形而上学的批判是与黑格尔辩证法联系在一起的。尽管马克思不是历史上第一个发现形而上学的弊端和危害的人,但他是人类思想史上对形而上学批判最彻底的人。在马克思主义视野中,形而上学是与辩证法相对立的。辩证法认为一切事物都处于运动之中,它不崇拜任何东西。马克思认定,按其本质来说,辩证法是批判的和革命的。

同样,黑格尔的辩证法也受到恩格斯的充分 肯定:"应该用什么方法对待科学?一方面是黑 格尔的辩证法,它具有完全抽象的'思辨的'形 式,黑格尔就是在这种形式上把它留下来的;另 一方面是平庸的、现在重新时兴的、实质上是沃 尔弗式的形而上学的方法,这也是资产阶级经济 学家写他们那些缺乏联系的大部头著作时采用 的方法。"[11]在《反杜林论》中,恩格斯批评自然 科学留下的后遗症,"把自然界中的各种事物和 各种过程孤立起来,撇开宏大的总的联系去进行 考察,因此,就不是从运动的状态,而是从静止的 状态去考察:不是把它们看作本质上变化的东 西,而是看作永恒不变的东西;不是从活的状态, 而是从死的状态去考察。这种考察方法被培根 和洛克从自然科学中移植到哲学中以后,就造成 了最近几个世纪所特有的局限性,即形而上学的 思维方式。"[12] 恩格斯这里把辩证法作为形而上 学的对立面予以肯定,实际上也说明了恩格斯对 于形而上学概念的重新界定。

在肯定黑格尔辩证法思想积极意义的同时, 马克思注意到黑格尔主义的形而上学性,马克思 在《哲学的贫困》中指出:"所以形而上学者也就 有理由说,世界上的事物是逻辑范畴这块底布上 绣成的花卉:他们在进行这些抽象时,自以为在 进行分析,他们越来越远离物体,而自以为越来 越接近,以至于深入物体。"<sup>[13]</sup>即黑格尔、蒲鲁东 等人试图用抽象的方法接近事物,但结果是相反 的。同时,马克思认为:"在黑格尔看来,形而上 学,整个哲学,是概括在方法里面的。"<sup>[14]</sup>即在马克思看来,黑格尔是以方法来连接概念、逻辑和思想的运动。而且,这种方法的灵魂就是绝对精神。而何为黑格尔的方法,马克思认为,就是抽象形态的运动,纯理性的运动,自我意识的设定,把自身规定为命题,并进行思辨运动。

对于黑格尔辩证法的破缺,马克思明确指出:"我的辩证方法,从根本上来说,不仅和黑格尔的辩证方法不同,而且和它截然相反。在黑格尔看来,思维过程,即他称为观念而甚至把它转化为独立主体的思维过程,是现实事物的创造主,而现实事物只是思维过程的外部表现。我的看法则相反,观念的东西不外是移入人的头脑并在人的头脑中改造过的物质的东西而已。"[15]即是说,黑格尔把观念作为"后世界"的形而上学性。

对于黑格尔哲学的形而上学本质,马克思在《黑格尔法哲学批判导言》中做了专门的阐述: "德国的国家哲学和法哲学在黑格尔的著作中得到了最系统、最丰富和最终的表述;对这种哲学的批判既是对现代国家和对同它相联系的现实所作的批判性分析,又是对迄今为止的德国政治意识和法意识的整个形式的坚决否定,而这种意识的最主要、最普遍、上升为科学的表现正是思辨的法哲学本身。"<sup>[16]</sup>这种脱离现实的思辨哲学在德国流行,在马克思看来是因为德国人民现实生活的胚芽一向都是在这些哲学家脑壳里萌生的。至此,可以看到,马克思不仅给予黑格尔等德国法哲学的彻底批判,也同时阐明了他对形而上学概念的另一划定,即脱离现实的抽象思辨。

因此说,对黑格尔辩证法的颠倒,不仅是因为它的历史观脱离历史,落入形而上学的圈套,而且,辩证法自身的规定也需要历史观的颠倒,因为,黑格尔主义的历史观和辩证法的结合是绝不会把辩证法贯彻到底。所以,黑格尔主义的辩证法受到了批判。1828年,24岁的费尔巴哈致信黑格尔,称其思想为纯粹逻各斯的化身,因而成为青年黑格尔派的主要成员。然而,1839年,

费尔巴哈在《哈雷年鉴》上发表了一篇与黑格尔 彻底决裂的论文——《黑格尔哲学批判》,通过 对宗教哲学的批判揭示黑格尔唯心主义哲学的 本质,宣告转向唯物主义。1841年,他出版了具 有深远影响的著作《基督教的本质》,使得人本 学成为时代精神的精华。费尔巴哈把人看做现 实存在的感性实体,人乃是理性的尺度,不是理 性在思维,而是人在思维。费尔巴哈认为,推翻 了上帝,我们得到了人;颠倒了黑格尔哲学,我们 得到了唯物主义。后来鲍威尔、斯蒂纳等青年黑 格尔派高举"批判的批判"大旗,试图为黑格尔 形而上学正名。鲍威尔认为,自我意识是世界和 历史的唯一力量。在纯粹批判面前,自由的人的 无限自我意识不容许有肯定的存在。谁肯定真 理,谁就皈依了上帝,结果,鲍威尔以自我意识扬 弃了上帝。1845 年斯蒂纳发表了《唯一者及其 所有物》严厉批判了费尔巴哈的两个颠倒。斯蒂 纳认为,费尔巴哈主词与谓词的颠倒,不过是剥 去了一层旧宗教,披上了一层新宗教,恰恰说明 神是人的真正内在性。斯蒂纳要打倒个人之外 的世界的一切,让"我"彻底解放,回到自己那里 去。这样,斯蒂纳则以"唯一者"扬弃了"类哲 学"。马克思和恩格斯在《德意志意识形态》《神 圣家族》等文章中予以了全面的论战。最终,思 辨主义以"自我意识"和"精神代替现实的人"成 为黑格尔形而上学的掘墓人。虽然费尔巴哈被 斯蒂纳打败了,但斯蒂纳、鲍威尔没有能够逾越 过马克思。马克思以实践的唯物主义终结了青 年黑格尔派,不仅彻底终结了黑格尔绝对精神的 形而上学,也终结了费尔巴哈"抽象的人"的形 而上学。

#### 五、后现代主义话语中的形而上学

后现代主义的出场,不仅改变了人类对知识的态度,也改变了哲学自身的命运。某种程度上说,形而上学的命运就是哲学的命运。后现代主义形而上学观为僵而不死的形而上学注入了新鲜血液。在尼采看来,理性乃是表面现象的哲

学。康德哲学"最大的谎言乃是关于认识的谎言。人们想知道自在之物具有何种性质:可是看啊,根本就没有什么自在之物!"<sup>[17]</sup>尼采指出,先验论者天真地在某个地方设定了一个世界,这个世界却能与人类的愿望相合,而且这个世界才是真实的世界,而我们可认识的世界不过是人类的错觉。真实就是符合心灵,符合理性。休谟所说的"根本就没有先天综合判断",得到了尼采的坚定支持,而康德把数学等同于先天综合判断受到了尼采的坚决批判。

尼采认为,自柏拉图以来,哲学都处于道德 的统治之下。尼采在《权力意志》中谈到:"现代 最普遍的标志:人类在自己的心目中已经不可思 议地丧失了尊严。长期地作为此在(Dasein)的 中心和悲剧英雄:……就像所有形而上学家所做 的那样,他们意欲坚守人类的尊严,并且相信道 德价值乃是基本价值。"[18]尼采确定,康德哲学 的最污秽之处就在于区分现象的"自在之物"和 道德学说。"我们既不愿意以康德的方式受骗上 当,也不愿意以黑格尔的方式受骗上当——我们 不再像他们那样相信道德了。"[19]以道德为哲学 的基础以及为道德保持权利在尼采看来已经不 复存在了。同时,尼采强调:"形而上学家……出 于对无条件权威的习惯,最后就形成了一种对无 条件权威的深刻需要。"[20]在康德时代里,批判 本身就表明比批判的需要更优越。在方法上,尼 采也公开声明反对抽象。至此,可以推断,尼采 的形而上学概念即为与事实相违背的思想与行 为,特别是追本和抽象。但是,尼采以权力意志 为现代精神与制度的统率,具有新的"存在"踪 迹和存在形而上学的"抽象"疑云,因为在他看 来:"生命中没有什么东西是有价值的,除了权力 等级——假如生命本身就是权力意志的话。"[21] 然而,继承了尼采"此在"概念,并认为尼采反形 而上学不彻底的海德格尔却在形而上学的道路 上更趋近于康德。

不同于传统的差异,德里达独创了"延异" 概念,为了表达一种差异的差异。在德里达看 来,"延异"比存在更古老,更原始,更本真。延 异,它没有意义,它不是概念。它不属于范畴。 它没有支撑,没有深度,置于嬉戏中。德里达试 图对于传统存在者和存在论的本体论进行逆袭, 他强调,无处不在的延异要动摇的正是存在者的 先天命令。将存在确定为在场或存在状态正是 延异所责难的。无处不在的延异反对的正是存 在。德里达看来,正是这种反逻辑的逻辑构成了 延异形而上学。"对我们来说,延异仍旧是一个 形而上学的名称,它在我们语言中所接受的所有 名称,作为名称,仍是形而上学的。"<sup>[22]</sup>不过,德 里达的形而上学概念尽管制造了理性的冲突,但 仍属于本体论形而上学范畴。

鲍德里亚说:"存在和表象的形而上学之后,然后是能量和确定性的形而上学之后,然后是非决定性和代码的形而上学。"<sup>[23]</sup>辩证进化结束了,现在支配生命的是遗传密码的间断性非决定论,已经写入代码。这些符号不可解读、不能阐释,是黑洞中的幽灵,这种不确定性控制着我们的物质生产和精神的生产。不难看到,在鲍德里亚这里,形而上学概念被理解为一个时期一种主导的哲学思维模式。在其看来,主体哲学、生产关系、现代主义都可能被称为形而上学。

人类进入现代以来,无论从生产、精神、艺术和政治,乃至革命与战争都失去了传统的严肃性和尊严,代替这种严肃性的游戏概念取得了人类生命本色的位置。游戏概念的极大外延远不限于娱乐和体育的竞技。福柯在一次谈话中说到:"在所有这些复杂的、重叠着的东西中,您可以看到一种制度的游戏:阶级关系、职业矛盾、知识模式乃至整个历史以及主体和理性都参加了进来。"[24]即游戏成为了社会存在和基本生活形态。这种根基式的存在,在布尔迪厄看来:"我们只需像观察者那样置身于游戏之外,与赌注无关,就能消除紧迫性、诱惑、威胁、要遵循的步骤,而正是这一切产生了实在世界,亦即被实际居住的世界。"[25]即游戏产生了紧迫性和诱惑等一切,而这一切构成了实际世界。游戏的本体化反

映了后现代主义本体概念从超验向经验的转向。 本体可以被理解为一个时代的一种普遍性的行 为规制,更准确地说是一种抽象体制内在化的 "后世界"。

后现代主义的非理性给予传统主义理想以致命的打击,康德说:"非理性(它是某种积极的东西,不仅仅是缺乏理性)与理性一样,仅仅是能够使客体与之相适应的一种形式,因此,二者都着眼于普遍的东西。"<sup>[26]</sup>如果非理性注定存在一种普遍性,是否也应成为一种形而上学。因为,形而上学也可以定义为用普遍性的尊严压迫个体的特殊价值。后现代主义对于形而上学的态度是矛盾和暧昧的,不像古典理性主义那样对形而上学的极度遵从,也不像启蒙主义和科学主义那样对形而上学的极度遵从,他们在批判中自觉和不自觉地介入形而上学。他们对理性主义的突袭与其说是锋锐的,不如说是迟疑和休止的,因为他们无法实现对人类知识的绝对支配与超越。

#### 六、后记:走向现代生活的形而上学

历史上,形而上学探求的是宇宙和人生的最根本问题,这些问题是人自我认识独立的标志,又是人类智慧的最高结晶。人可说是形而上学天生的动物,只要不是单纯的存活,就会考虑终结问题。然而这些问题难以直接通过经验获得。由于经验只展现具体事物之间的联系,经验一般并不提出这样的问题。只有当我们面临生活的艰难抉择或者经历生活的磨难和心灵的痛苦时,追问存在意义的存在者,即此在(Dasein),我们才会对"形而上学"这门学问产生渴求。

但是,由于形而上学不能像科学那样给予确凿的答案,因此形而上学多次被鄙弃。尽管对形而上学怀以憧憬的人试图证明,形而上学接近于宗教,给予我们信念与智慧。但在科学实证时代,无根基的信念并不可靠,没有实证的智慧也不能反映客观世界的精确度。与其说形而上学能够给予我们生活的启示,不如说它使我们更加迷失。

形而上学概念在经历了西方思想史上的数次演变,其内涵显得更加丰富、广泛、世界化和充满歧义。可以说,现在世界上没有哪一位哲学家能够给予形而上学一个规范的普遍性定义,但它在演变过程中所折射出来的各种可能的理解已经深深影响了人类的思维方式和实践方式。在科学精神已经深入人心的现代生活中,却又处处充满形而上学的仪式、话语和情绪。

重外在形式多于内在实际内容的现代形而 上学生活已成为一种世界文化。这是现代汉语 对于形而上学概念在思想史上最大的贡献,实现 了形而上学从"后世界"向"表世界"、思辨向直 言的双重转向,实现"形式上学"原初的承诺,即 形式主义。"形式上学"已呈现六种形态:(1)形 式与符号成为最高原则。外观、包装、涂层、称 号、吉利数字、知名度、名誉日益成为人的"本 质",名不副实正演化为一种文化,名高于实已成 为深度根植的意识形态。(2)创新驱动异化为 概念驱动。现代性的膨胀与事实世界的差距,以 至于我们更多地生活在概念浮夸的日益膨胀之 中。(3)"绝对真理"的无的放矢和解释一切。 "双方保持克制""股市近期处于震荡态势,投资 者应谨慎操作"。(4)"粗暴"的悖论。"虽然没 有统一,但也没有分裂""虽不是男的,但也不是 女的"。这类新思维给予形而上学概念更宽广的 解释,现代形而上学可以被广义地理解为对文明 冲突的一种论证。(5)没有根、本质的"独立精 神"漂浮在"空气"之中挥之不去。"烦"正从现 象走向本体,具有先天、根本、没有理由和不可克 服的规定。"烦"已成为一种饱蘸现代性的人类 的生命底色,即新的经验中的超验"存在"。(6) 数据已成为"无本质"的本质。数据是最稀缺的 资源,生活是数据化的生活。以数据论政绩,论 发展。数据是物质,也是精神。数据主义是行 为,也是思维。

形而上学作为一个学科,已被分化为艺术形而上学、道德形而上学、技术形而上学、生产形而上学、知识形而上学、关系形而上学、生活形而上学等,也许研究会更加深入,但未来的形而上学之路和反对之路,从概念到现实化,充满悬疑。在消解"此在"的道路上,我们需要重新确立清算"后世界"和"表世界"的坐标。

#### 注释:

[1][2][古希腊]亚里士多德:《形而上学》,吴寿彭译,北京:商务印书馆,1959年,第19-20、58页。

[3][古罗马]奧古斯丁:《忏悔录》,周士良译,北京:商务印书馆,1963年,第201页。

[4][英]休谟:《人类理解研究》,关文运译,北京:商务印书馆,1957年,第10页。

[5][6][7][8][9][26]李秋零主編:《康德著作全集》(第4卷),北京:中国人民大学出版社,2005年,第266、358、119、271、5、212页。

[10][德]黑格尔:《小逻辑》,贺麟译,北京:商务印书馆, 1980年,第102页。

[11][15]《马克思恩格斯选集》(第2卷),北京:人民出版 社,1995年,第41、111-112页。

[12]《马克思恩格斯选集》(第3卷),北京:人民出版社, 1995年,第360页。

[13][14][16]《马克思恩格斯选集》(第1卷),北京:人民 出版社,1995年,第139、137、8-9页。

[17][18][19][20][21][德]尼采:《权力意志》,孙周兴译,北京:商务印书馆,2007年,第166-167、294-295、192、299、251页。

[22][法]德里达:《延异》,汪民安译,《外国哲学》2000 年 第1期。

[23][法]鲍德里亚:《象征交换与死亡》,车槿山译,南京: 凤凰出版传媒集团,2006年,第80页。

[24]《福柯集》,上海:上海远东出版社,2002年,第496-497页。

[25][法]布尔迪厄:《实践感》,南京:译林出版社,2003 年,第127页。

[责任编辑:汪家耀]